

开启“民间艺术进课堂”教学研究

新城中学让学子在劳动中感受不一样的“蓝白之美”



《新城鼎》《青韵》《蝶恋花》《双鱼》《生肖系列》……在无锡市新城中学课程中心美术室,展示着一件件“蓝印花布”美术作品,令观赏者赞赏不已。

这些作品都是新城中学初二二年级学生设计并动手制作的。“蓝的干净纯澈,白的纯洁无瑕,没想到这些朴拙优雅的传统民间艺术作品出自于学生们之手,孩子们太厉害了!”老师们对这些初二学生创作的“蓝印花布”作品发出了这样的感叹。

被誉为“民艺之光”的蓝印花布,也称“灰缬”“药斑布”“浇花布”,至今已有1300年历史,是一种常见的传统民间花布,已被列入国家级非物质文化遗产名录。蓝印花布的工艺由

江南传到江北,形成了以江苏为中心的主要产地并影响了全国,各地的民间艺人又结合本地民风民情创作了不同风格的图案。

新城中学秉承“以美育”和“以文化人”的教育理念,围绕“民间艺术进课堂”的总体构思,结合学校劳动教育课程目标,立足教材,挖掘深度,以“蓝印花布”为突破口开展实践研究,增强学生对传统文化的审美意识。在团队合作中,老师引导学生探究蓝印花布制作过程中科学与艺术结合的规律和方法,学会综合借鉴相关资料大胆创新。

“从染缸提起花布的那一刻,我的心都提到嗓子眼上了,为啥花布成了绿色呢?”学生小鲍和小范是此次活动的积极分子,他们在一次次的实践中,发现刚出染缸的花布接触空气后不断氧化,颜色就随之越变越蓝了,终于明白了“青出于蓝而胜于蓝”的道理。

小李平时是个沉默的孩子,没想到第一次接触蓝印花布后就像着了魔一样,午间、放学后,一有空就主动来美术室请教学习。

他率先完成了初二(4)班第一块花布,在同学们佩服的眼神中,小李腼腆的脸上露出了自信的笑容。

“老师,我会使用缝纫机,让我来为剪裁的花布缝个边”,初二(3)班的美术课代表小朱同学自告奋勇。历经2个月,学生们在老师的指导下,在真实情景中构思设计、刻版、上桐油、刮浆、染布、刮白,历经6道工序,终于合作创造出的一件件具有个人审美体验的蓝印花布作品。

在初二课堂教学中带领学生制作蓝印花布,新城中学美术学科组也算是个挑战。在第一阶段研究告一段落后,他们还计划拓展延伸,后期还会考虑继续推进扎染或蜡染的实践研究。

“我们开展‘民间艺术进课堂’实践研究,既是扎实推进‘体艺2+1+1’项目,也是学校劳动教育的一个缩影”,校长王超说,新城学子在“做中学”,又在“学中悟”,在动手实践中感悟传统文化的魅力,在合作创造中提升了他们的核心素养。

张敏

2020无锡社会教育成果展示汇举行

致敬,江苏省社区教育优秀志愿者们!

据“无锡教育传媒”微信公众号报道,1月24日,2020年无锡市社会教育成果展示汇在无锡教育电视台举行并直播,生动展示了无锡市社会教育在终身学习品牌项目、社区优秀志愿者风采、示范性居民学校办学成果、社会力量规范化办学等方面的经验和成果。

活动中展示了刚刚获评的无锡9位“2020年度江苏省社区教育优秀志愿者”,分别是:

锡山区东亭街道社区教育中心的社区教育志愿者蔡善福、宜兴丁蜀镇蠡墅社区的社区教育志愿者贺洪梅、新吴区鸿山街道鸿泰苑第二社区的社区教育志愿者华磊、梁溪区二社区梁溪红艺术团的社区教育志愿者刘碧达、人民路校外辅导站和三新村校外辅导站的社区教育志愿者沈慧、惠山区前洲街道青城快乐志愿团的社区教育志愿者余大南、梁溪区山北街道会北社区的社区教育志愿者郁期青、洛社镇幸福义工志愿服务团的社区教育志愿者张志英、江阴市祝塘中心小学的社区教育志愿者周明。

他们有的是“设计师”,在“老伙伴会客厅”,他们提倡睦邻为德,促进和谐社区发展;在“榜样课堂”里,他们积极宣传社会主义核心价值观,时刻传递教育正能量;有的是“亲子花”,与社区共融互建,呼唤家长对孩子的爱与陪伴;有的是“蒲公英”“锡剧迷”,开展国学课堂等活动,传承中国传统优秀文化艺术。

他们有的是“行动派”,足迹遍布锡城的每个角落,凭借引以为豪的社会亲和力和专业能力,他们让特殊的孩子看见了更广阔的世界,让孱弱的老者获得了细致的服务。特别在疫情期间,他们用耐心搭建起沟通的桥梁,用汗水筑起生命安全的大堤。

他们有的是“授渔者”,通过传授自己的专业特长,让爱美者拥有了展示美的能力;让能力缺陷者摆脱了自卑,变得阳光开朗;让自强者掌握了生活技能,学会了自力更生。

他们,把时间奉献给公益事业,注重紫砂艺术传承,心系公益扶贫济困,关爱妇女儿童,关爱青少年成长,用“文艺”传递“文明”,真心倾注教育,让校外辅导站成为孩子的“快乐驿站”,全心全意做好“为老”公益服务,深情播撒教育暖阳……致敬,无锡社区教育志愿者,致敬,江苏省社区教育优秀志愿者们! 贡丹英

有一种学校文化,叫“雅美”

新安实小建设学习型教师团队、着力培养“雅美少年”

采风独家报道

挖掘你我亮点 展示你我特色

1月18日,无锡市新安实验小学举行江苏省教育科学“十三五”规划课题“绿色理念引领下的雅美文化建设研究”结题汇报会,在无锡市教科院、新吴区教师发展中心、锡山区教育局教研专家的见证下,此项课题通过3年多的研究顺利结题。

新安实验小学在“崇雅、尚美”校训理念下,凝练出多元、开放、有特色的“雅美文化”,于2017年12月开始,开展了省级“十三五”课题“绿色教育理念引领下的雅美文化建设研究”。

“3年多来,随着课题研究的深入,我校‘雅美’文化不仅外显于行,更是内化于师生之心”,校长朱春雷介绍说,“雅美文化”建设

研究主要通过物质文化、精神文化和制度文化三个方面建设,研究内容包括文化环境、课程文化、师生行为系统建设,着力培养“雅美少年”,并取得了一批课题研究成果

在践行“雅美文化”研究的过程中,学校设计了文化形象“雅雅”和“美美”,这是以学校地域元素“水滴”和校内元素“银杏”为特点设计的。据介绍,该校有一个班级以学校历史文化名人的名字命名“邹雅中队”,获得了“江苏省优秀少先队集体”,这也体现了“雅美文化”,是学校精神文化的个性化实践。

学校从校园环境、教室内外环境布置等方面,建设文化墙,宣扬社会主义核心价值观,改建篮球场活动区域,建设两条宣传长廊,展示优秀“雅美少年”和教师等。同时,设计与学校课程相联系的、有文化特色的微景观,初步建设“书林苑”和“心正石”,凸显学校“雅美文化”特色。

在培育有“雅美文化”特质的师生研究

中,学校建设学习型团队,如江苏省数学特级教师朱春雷校长领衔的市级名师工作室,以市级、区级语文学科带头人沈会菊、顾春雨、邹丽华三位副校长为导师组建的语文工作坊,还有无锡市德育带头人王志华老师领衔的德育团队,学校青年教师群体组建的“一得轩”等,开展读书沙龙、教学研讨、专题培训、教学比赛,将研究变为常态化,将日常工作进行深入研究,不断强化自身素质,推动教师专业成长。

学校从“传统游戏”品格工程、传统节日活动、艺术节、科技节、读书节等方面开展创新管理,开展丰富多样的活动,从常规管理和特色活动两方面培养“雅美少年”。在传统的三好生、优秀少先队员评选之外,学校还设立了“雅美少年”评选,在六年级“每月之星”评选活动中,评出“勤奋之星”和“进步之星”,在艺术节、科技节、读书节活动中,评选出“单项王”和“全能王”等奖项,激励学生在进步中成长。

邓丹红



2020年12月中旬,无锡市教育部门公布了2020年无锡市普通学校融合教育资源中心认定暨融合教育示范校评选结果名单,无锡市惠山区实验幼儿园成为无锡市融合教育资源中心建设学校之后,获评为“无锡市融合教育示范校”。

融合教育是落实“全纳”教育理念的有效举措,不分贵贱,保障每个智障孩子都被尊重和接纳,真正实现教育公平。惠山区实验幼儿园在“关心教育”理念下,于2019年创建了融合教育资源中心,配备物质资源,提升感统训练,创设富有功能性和内涵性的硬件建设,积极推进融合教育工作,目前共有近10名特需幼儿在该园随班就读,在普特融合的环境中接

确立“全纳”理念,践行爱的公平教育

惠山区实验幼儿园获评为“无锡市融合教育示范校”

受更为良好的教育。

幼儿园组织融合教师团队部分成员多次参加江苏省特教学校巡回指导教师实务培训、无锡市融合教育骨干教师培训和校长培训、江苏省融合教育资源中心特教专职教师上岗培训等各级融合教育培训工作,学习了融合教育资源中心建设以及管理经验,提升了教师们的专业素养和内涵发展。

据了解,在融合教育具体实施方面,幼儿园对一些有特殊需要的儿童,力求提供多元融合的方式来支持孩子的发展;对于需要一对一融合的采取一人一案,并允许家长为有需要的孩子请陪读老师的方式来支持;对于能力较弱但可以支持的孩子也采取一人一案,由兼职资

源教师和班级老师共同完成IEP计划。

幼儿园通过日常工作的推进、家园联结的深化以及各项活动的开展等多种方式,扎实有效落实融合教育工作。

在日常推进中,该园通过组织融合教育推进会、专题活动等途径,深化教师的随班就读走向融合教育的理念和融合教育规范化科学理念,兼职资源教师组织团队教师每月定期开展教研活动,开展融合教育的实践研究,对于不同年龄段的幼儿个别化训练有所侧重和针对性,并关注将康复及个别化指导融入日常保教活动之中。在家园联结方面,幼儿园平时邀请特殊需要儿童家长现场观摩幼儿在资源中心的活动情况,并参与孩子的活动。

幼儿园积极参加无锡市纪念“国际孤独症日”、惠山区纪念“世界自闭症关注日”等公益活动,注重总结融合教育经验,组织开展区域园所开展融合教育专题活动、与惠山特校进行了“融·在一起”游戏课程研讨等融合教育特色经验交流活动,教师在融合教育实践中积累经验,撰写的融合教育论文多次发表、获奖。

“融合教育是一个不断持续、不断完善的过程”,惠山实幼园长周文华表示,幼儿园将确立“全纳”理念,带上温暖和关爱,用心用情关注身边每一个特殊需要的儿童,在探索具有“关心教育”特色的融合教育模式上,潜心实践,潜心育人。

陈朵

现代快报+

和无锡在一起

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼
新闻热线: 0510-82753110 广告热线: 0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信

广告